



Денис ЯКОВЛЕВ

Ab ovo

Начнем, как говорится, «ab ovo» - с самого начала.

Ситуация, когда практически любой вуз может открыть юридический (да и какой угодно другой) факультет, сложилась к середине девяностых.

Вузам тогда была предоставлена определенная самостоятельность.

Так, институты стали в массовом порядке превращаться в университеты, а университеты - в академии.

Причины достаточно просты.

Напомним: денег в стране тогда катастрофически не хватало. Институты и университеты были поставлены в такие ус-

ЮРИДИЧЕСКОЕ УРЕЗАНИЕ

БОЛЬШИНСТВО ЮРИДИЧЕСКИХ ВУЗОВ И ФАКУЛЬТЕТОВ РОССИИ МОГУТ ЗАКРЫТЬСЯ.



«Прежде на весь Советский Союз всего 52 вуза выдавали юридические дипломы, а сегодня их более тысячи».

«Российская газета»

ловия, когда нужно было зарабатывать деньги самим.

Как это сделать? Естественно, увеличивая количество студентов, которых можно привлечь (мальчики - не в счет, отсрочка от службы в армии всегда была серьезным стимулом для того, чтобы пойти учиться почти куда угодно) только новыми, перспективными специальностями.

Юристов, экономистов и менеджеров начали выпускать только что не профессионально-технические училища. Те просто стали называться интереснее: профессиональными лицеями.

Конечно, одного желания для того, чтобы открыть юрфак, было недостаточно. Вуз должен был доказать, что соответствует определенным критериям. Количество аудиторий для занятий, объем библиотечного фонда и, наконец, профессорско-преподавательский состав вуза - все это учитывалось при аттестации новых специальностей.

Учитывалось иногда достаточно формально.

В списки доцентов и профессоров попадали преподаватели совсем других вузов (в лучшем случае, в вузе-pretенденте они работали по совместительству, появляясь там относительно редко). Штатных же преподавателей вуз мог почти не иметь.

Существовали и другие секреты успешных аттестаций, которыми в совершенстве владели иные ректоры.

Специальности аттестацию (за редчайшим исключением) проходили.

Результат стал понятен теперь.

Выпускница одного из орловских вузов (это был лет

О том, что юристов (и не только их) вузы страны выпускают слишком много, разговоры ведутся уже не первый год. Точнее сказать, чаще претензии вызывает не столько количество, сколько качество выпускаемых специалистов.

Нарекания властей к качеству подготовки кадров в этой сфере резко усилились после того, как тогда еще кандидат в президенты Дмитрий Медведев обратил внимание на эту проблему, выступая в конце января на съезде Ассоциации юристов России (АЮР).

«Пр» на лекциях по праву студенты аккуратно подчеркивали вслед за преподавателем избранные места в учебнике. Текст, произносимый с кафедры, совпадал с книжкой почти дословно.

Конспектов можно было не писать.

Когда началась сессия, экзамены все сдали легко.

Секвестр?

Относительно недавно Минобрнауки и Ассоциация юристов России подписали соглашение о сотрудничестве.

Одним из любопытных результатов этого соглашения может стать общественная аттестация, которую должна провести Ассоциация юристов России (АЮР) совместно с Министерством образования и науки.

По данным издания «Газета», в итоге из примерно 1,5 тысяч вузов, в которых есть юридические факультеты, для подготовки высококвалифицированных юристов могут оставить всего 60-70. Другими словами, под сокращение пойдут около 90% юридических вузов по всей стране.

«Мы готовы с помощью СМИ публично заявлять в будущем о том, какие вузы готовят некачественных юристов», - заявил гла-

ва Ассоциации юристов России, председатель Счетной палаты РФ Сергей Степашин. - Думаю, что после таких заявлений абитуриенты и сами не пойдут туда учиться, и «липовые» юрфаки исчезнут сами собой».

Правда, механизм грядущей аттестации пока не вполне ясен. Также непонятно: что станет со студентами из вузов, не прошедших аттестацию. Вроде бы доучиться им дадут, распределив по другим университетам и академиям.

Однако как именно и когда это будет реализовано, никто точно пока сказать не может.

У нас

Сейчас набор на юрфаки Орла идет полным ходом.

Правда, как рассказал «Пр» ответственный секретарь приемной комиссии ОрелГТУ Константин Реркин, примерно на 10% сокращено число бюджетных мест. «Во-первых, это связано с ситуацией на рынке труда, во-вторых, - с демографической ситуацией: абитуриентов сейчас вообще становится меньше», - объяснил он.

Тем не менее планируется набрать на юрфак ОрелГТУ (с учетом тех, кто пойдет учиться на коммерческой основе) более 40 человек.

Из 480 человек, которых

примет филиал Современной гуманитарной академии, будущие юристы составят не менее сотни. «Наиболее востребованные специальности у нас - юриспруденция и информатика», - объяснили здесь «Пр».

60 студентов-юристов будут учиться в Орловском государственном университете.

Абсолютным рекордсменом по числу юристов станет Орловская региональная академия государственной службы: 150 человек. Правда, с учетом всех форм обучения: заочной, очной и очно-заочной.

«На юридические специальности у нас очень большой конкурс: 2-3 человека на место», - сообщили «Пр» в приемной комиссии ОРАГС.

Итого: только гражданские вузы Орла примут никак не меньше 350 будущих юристов.

Не считая двух сотен курсантов Орловского юридического института.

Где они?

Тем временем в частных разговорах большинство руководителей орловских предприятий и фирм говорят о том, что найти хорошего юриста в Орле очень сложно.

Молодые специалисты без опыта работы их интересуют в последнюю очередь.